A propos de Saint-Jacques de Compostelle : 
DROSTE (Thorsten) et MARTIN (Joseph S.), Der Jakobsweg. Geschichte und Kunst der mittelalterlichen Pilgerroute durch Spanien, Munich, Hirmer Verlag, 2004 ; un vol. in-4°, 239 p. (ISBN 3-7774-2005-0). 
La collaboration d’un écrivain s’abreuvant de Moyen Age et d’un excellent photographe international nous vaut un ouvrage de synthèse grand public bien illustré sur le chemin de Saint-Jacques en Espagne. Les quatre principales routes à travers la France se rejoignent aux Pyrénées dans le Camino Francés – 800 kms en Espagne – qui connut son apogée au XIIe siècle. C’est l’architecture des monuments des principales étapes espagnoles qui a retenu l’attention du photographe, un peu aussi les paysages, mais ni le pèlerin ni les manifestations religieuses : ce sont des photos essentiellement de « pierres » avec les légendes d’un « beau livre ».

Ce flash sur Santiago nous permet de revenir sur une très remarquable collection scientifique Jakobus-Studien éditée par la Société allemande du culte de saint Jacques par Klaus HERBERS et Robert PLÖTZ, dont les tomes 8 et 9 proposent : Libellus Sancti Jacobi. Auszüge aus dem Jakobsbuch des 12. Jahrhunderts. Ins Deutsche übertragen und kommentiert von Hans-Wilhelm KLEIN (+) und Klaus HERBERS, Tübingen, Gunter Narr Verlag, 1997 ; un vol.in-8°, 150 p. (ISBN 3-8233-4008-5), et, Der Jakobuskult in « Kunst » und « Literatur ». Zeugnisse in Bild, Monument, Schrift und Ton, éd. HERBERS (Klaus) et PLÖTZ (R.), Tübingen, Gunter Narr Verlag, 1998 ; un vol.in-8°, 303 p. (ISBN  3-8233-4009-3). 
Ce dernier ouvrage, après une introduction des éditeurs Klaus HERBERS et Robert PLÖTZ, Von Pilgerkirchen und epischer Dichtung zu Zeugnissen in Schrift, Bild und weiteren Monumenten : Eine Einführung , rassemble une série de contributions très variées réparties en trois thèmes :  I. Bilder-Monumente-Zeugnisse : Thomas IGOR et C. BECHER, «Building Boards » : Bemerkungen zur Bildprogrammatik einiger romanischer Portale und Portalfassaden in Navarra ; Ryszard KNAPINSKI, Ikonographie des Apostels Jakobus im Kontext der Darstellungen des Credo Apostolorum ; Christoph KÜHN, Heilige und Bürger-Die Skulpturenfassade der Trierer Steipe ; Robert PLÖTZ, Der Jakobus der Reformation-Ein nachgereichter Beitrag zum Lutherjahr ; Jürgen WITTSTOCK, Der Bremer Pilgerzeichen-Fund ; Detlev KRAACK, Monumentale Zeugnisse der spätmittelalterlichen Adelsreise auf den Wegen nach Santiago de Compostela. II. Schrift und Ton : Volker HONEMANN, Santiago de Compostela in deutschen Pilgerberichten des 15. Jahrhunderts ; Jan van HERWAARDEN, Der Apostel Jakobus in der mittelniederländischen Literatur ; Gaële de la BROSSE, Le thème jacquaire dans l’univers claudélien ; Heinz KLÜPPELHOLZ, Die Stellung des « Camino de Santiago » in Alejo Carpentiers Novellenzyklus Guerra del tiempo ; Annegret LANGENHORST, Santiago, Heiliger zweier Welten. Eine literarische Spurensuche in Europa und Hispanoamerika ; Erik SODER VON GÜLDENSTUBBE, Jakobus in der fränkischen Literatur ; Vincente ALMAZAN, Sankt Jakobus in den skandinavischen Volksliedern. III. Berichte aus der Region : Johanna von HERZOGENBERG, Die Jakobuskirche in Leutschau/Levoca, Zips/Spis (Slowakei), eine gotische Schatzkammer. 
Ces deux petits ouvrages, indexés et bien informés, - bibliographie et photographies en noir et blanc à l’appui, résumé en espagnol à la fin de chaque contribution -, sont des guides indispensables pour l’étude du phénomène jacquaire.
Enfin vient de sortir de presse l’ouvrage de MADOU (Mireille), De apostel van het Westen. Santiago de Compostella in beeld en verbeelding, Leiden, Primavera Press, 2004 ; un vol. in-8° (ISBN 90-5997-016-0)
Mireille Madou, professeur émérite à Leyden, est spécialiste du costume et de l’iconographie, en particulier l’iconographie hagiographique : sa thèse sur sainte Gertrude de Nivelles, novatrice en ce domaine, fait vraiment référence
. M. M. porte aujourd’hui son regard sur « Jacques le Majeur, apôtre de l’Ouest ». Partant de l’image historique, elle parcourt et étudie le développement iconographique légendaire de l’apôtre. C’est un petit ouvrage admirablement bien documenté et illustré d’une centaine de clichés couleurs, une vraie synthèse typologique jacquaire à travers les sources. En 1971 André Georges avait jeté d’excellents jalons
 et depuis lors des thèmes de l’iconographie jacquaire (manteau constellé d’étoiles, bâton, matamore…) avaient été développés. C’est enfoncer des portes ouvertes que de s’extasier devant la richesse, l’inventivité ou la profondeur spirituelle des images du Moyen Age. Pourtant comment ne pas admirer la peinture du dialogue entre un pèlerin et le diable travesti en pèlerin mais dont les membres fourchus se trahissent sous le costume (Leiden, Stedelijk Museum, début XVIe siècle) ? Comment ne pas retenir le thème de « Saint Jacques et Charlemagne » avec cette belle miniature du songe de l’empereur dans le Miroir de Nicolas de Beauvais (Chantilly, deuxième moitié du XVe siècle) ? Comment ne pas mentionner l’image de « Saint Jacques écrivant » dans ces bibles imprimées de Nüremberg et d’Augsbourg, ou dans cette bible luthérienne colorée de Leipzig ? « Saint Jacques pèlerin » est connu : comment ne succomber à la beauté et la sobriété des formes épurées de l’art roman des sculptures d’Autun (vers 1130), d’Oviedo (vers 1180) ou de Fribourg-en-Brisgau (vers 1200), ou à la fougue des miniatures brugeoises du XVIe siècle ? On en arrive ainsi à un chapitre sur « De Vlaamse Jakobus » : « In dit gebied tussen Maas en Noordzee ontwikkelde zich […] een nieuw Jakobustype » ? A partir de 1285. Enfin voici « saint Jacques à cheval », des miniatures du XIIIe siècle à la peinture de Salvator Dali, en passant par cet extraordinaire cuivre de Martin Schongauer (Colmar, Unterlinden vers 1470). Vraiment voilà une étude iconographique bien intéressante rédigée par une réelle spécialiste. 
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