ARDON, Vie de Benoît d'Aniane, éd. P. BONNERUE, F. BAUMES & A. DE VOGÜE, Abbaye de Bellefontaine, 2001; 1 vol.in-8°, 124 p. (Vie monastique, 39). ISBN 2-8559-089-6.


Au lendemain de la mort de Benoît d'Aniane en 821, sollicité par ses confrères les moines d'Inden près d'Aix-la-Chapelle, Ardon rédige la biographie de son maître, le grand réformateur monastique carolingien. Œuvre hagiographique aux topoï avérés, la Vita propose un idéal de sainteté, point d'orgue d'une filiation monastique depuis Benoît de Nursie. Le récit biographique chronologique suit Benoît d'Aniane sur les lieux principaux de sa vie : Saint-Seine-l'Abbaye, Aniane et Inden. Benoît s'y révèle un compilateur intelligent de textes et de règles monastiques. Il accomplit aussi quelques miracles qui mettent en évidence le pouvoir des reliques. 


La traduction en français n'est pas neuve; ici elle améliorée et présentée dans une édition pratique; elle est surtout éclairée à  la lumière des derniers travaux historiques et archéologiques. De plus l'introduction fait une mise au point sur la tradition manuscrite complexe du texte, lui-même directement annoté de manière très intéressante.
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