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Introduction: L’amélioration des traitements en oncologie pédiatrique a ouvert un nouveau champ d’étude : la qualité de vie (qdv).
Objectifs: Comparer la qdv d’enfants en (T) et hors traitements (HT) oncologiques et la confronter à celle d’enfants tout-venant (TV).
Méthode: Cette étude a porté sur un échantillon de 20 enfants T, 35 HT et 288 TV âgés de 8 à 12 ans. Tous ont répondu à un questionnaire socio-démographique, au State-Trait Anxiety Inventory for Children (STAIC, Spielberger et al., 1973), au Children’s Depression Inventory (CDI, Kovacs et Beck, 1977) et à l’Inventaire Systémique de Qualité de Vie pour enfants (ISQV-E© ; partie générique, Missotten, Etienne, Dupuis, 2007 ; module spécifique cancer, Missotten, Etienne, Hoyoux, 2008).
Résultats: Pour l’ISQV-E générique, tous les scores des 3 groupes diffèrent significativement entre eux. Les 3 groupes ne différent pas significativement pour les scores STAIC et CDI mais la corrélation des scores ISQV-E avec les scores STAIC et CDI montre des résultats différents: aucun lien significatif pour le groupe T; lien significatif STAIC-ISQV-E Etat, CDI-ISQV-E Etat et Ecart pour le groupe HT; lien significatif STAIC-scores ISQV-E, CDI-scores ISQV-E sauf Rang pour le groupe TV. Pour l’ISQV-E spécifique, les scores ISQV-E Etat diffèrent significativement entre les groupes T et HT.
Discussion: Par sa capacité à discriminer des groupes d’enfants, l’ISQV-E© fait montre de sensibilité. Celle-ci sera approfondie par une analyse des items.
