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Toute université se doit de remplir trois fonctions : une fonction d’enseignement, une fonction de recherche et une fonction de service à la communauté. Une université bien intégrée dans son hinterland participe donc activement à la vie économique et industrielle de sa région.
Depuis plusieurs années, les universités ont lancé des spin-offs, des centres de recherche, des formations post-universitaires ; elles publient des ouvrages, des articles scientifiques et des articles de vulgarisation ; elles apportent leurs expertises dans des domaines bien précis.

Depuis des années, HEC-ULg, Ecole de Gestion de l’Université de Liège, s’est inscrite dans cet environnement.  

Il y a déjà plus de quinze ans, que HEC a initié une formation de niveau universitaire, à horaire décalé, en logistique. 

Aujourd’hui, la logistique – on peut aussi dire logistique intégrée ou supply chain management – a pris une très grande importance dans la vie industrielle et dans le développement de la région wallonne. C’est donc, à juste titre, qu’en 2005, le gouvernement wallon a consacré cette importance en en faisant un des cinq – aujourd’hui six- piliers du plan Marshall.

La gestion des opérations industrielles répond parfaitement à la définition de la logistique donnée par Aristote, il y a plus de 2360 ans : art du raisonnement et du calcul. 

Pour remplir de façon appropriée ces tâches, HEC-ULg a :
1. développé un axe de spécialisation en Supply Chain. Cette formation est dispensée aux étudiants ingénieurs de gestion qui ont choisi cette filière. HEC-ULg participe aussi activement, en équipes avec des professeurs d’autres universités belges ou étrangères, à des formations organisées par des centres interuniversitaires et par des organismes publics et privés. Parmi nos collaborations de longue durée, nous pouvons citer Louvain School of Management, Solvay Brussels School of Economics and Management, le Centre Interuniversitaire d’Etude de la Mobilité et le Forem Logistique. 
Mais HEC-ULg envoie également des professeurs dans des universités étrangères. Depuis 3ans, nous participons activement à un programme de formation en e-Logistique à l’Université de Danang –Vietnam. 
Plusieurs programmes de formation, adaptés à chaque type d’auditoire, ont été élaborés et sont régulièrement tenus à jour. En effet, les technologies évoluent tellement rapidement qu’il faut adapter les matières à enseigner. Cette formation est dispensée aussi bien en présenciel qu’en blended learning – un mixte de présenciel et de formation à distance.
2. créé un centre de recherche – QuantOM, Research Center in Quantitative Methods and Operations Management - qui se focalise essentiellement sur des problèmes requérant de la recherche et pouvant conduire à des travaux académiques. Ce centre de recherche associe les tâches de recherche et les tâches de services à la communauté. Il collabore directement et étroitement avec les entreprises qui en font la demande. Il maîtrise des outils mathématiques dans le domaine de la statistique, de la recherche opérationnelle, dans le domaine de l’optimisation, de la prévision, de la gestion informatisée, … ainsi que des processus industriels dans de nombreuses technologies.  Ce centre de recherche universitaire est piloté par des professeurs et chargés de cours et emploie des chercheurs sous contrat de recherche ainsi que, pour certains travaux, des étudiants terminant leurs deux années de master. Tous les centres de recherche universitaires collaborent entre eux et donc QuantOM peut bénéficier, si nécessaire, de l’aide des centres de recherche des autres facultés universitaires (sciences appliquées, informatique, biologie, environnement, …). 
Dans les circonstances économiques actuelles, après la période troublée qu’elles viennent de vivre, de nombreuses 
entreprises doivent  évoluer pour se relancer. Elles doivent lancer de nouveaux projets (produits, équipements, systèmes d’information,…) ou mettre en œuvre la gestion du changement (formation du personnel, réorganisation des structures,…). Il faut cependant reconnaître que beaucoup d’entreprises ne disposent pas, en interne, de toutes les ressources requises. HEC-ULg peut être un partenaire idéal pour aider à passer ce cap, souvent difficile, mais condition indispensable pour faire efficacement face au futur. Les outils maîtrisés permettent de réaliser des simulations montrant les avantages et les inconvénients de chaque solution proposée. En effet, les entreprises désirent absolument préciser les étapes, les ressources nécessaires, les résultats à atteindre, les investissements à réaliser, les formations à donner, les changements à mettre en œuvre, les risques qui doivent être pris en compte durant chaque phase ….
Toutes les activités de production et de logistique sont soumises aux mêmes exigences : meilleure productivité, meilleure qualité, meilleur respect des délais, meilleure sécurité, meilleur respect de l’environnement, orientation vers la gestion durable, réduction des déchets, réduction de la consommation d’énergie et finalement coût diminué et meilleure satisfaction du client. Beaucoup de ces paramètres sont antinomiques ce qui signifie qu’en voulant en privilégier un, on détériore un ou plusieurs autres. C’est pourquoi, il est indispensable de recourir, entre autres, aux méthodes quantitatives de manière à trouver le meilleur compromis.

Pour être efficace et concrète, la formation en logistique exige une imbrication continue entre les enseignants, les chercheurs et les entreprises. Cette imbrication est doublement bénéfique pour les entreprises. Elles peuvent, d’une part, trouver des jeunes bien formés et capables d’aborder rapidement, mais surtout efficacement, les problèmes logistiques rencontrés par les entreprises. Elles pourront, d’autre part, disposer de recommandations pratiques  pour progresser ; les contraintes ont été identifiées et le management peut réagir de façon plus proactive. 
HEC-ULg remplit ainsi les missions que la Région Wallonne et la Communauté Française attendent d’elle.  
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