SUPPLY CHAIN et RESSOURCES HUMAINES.    
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Il est bien connu que chaque métier requiert de son personnel des compétences et des styles de management adaptés.
Tous les opérateurs de la Supply Chain ne font pas exception à ce principe.

Il faut d’abord rappeler que, contrairement aux autres services et départements qui se caractérisent par une certaine uniformité, la Supply Chain comprend de nombreux métiers qui ont chacun leur spécificité. En effet, la Supply Chain comprend aussi bien des chauffeurs – y compris internationaux- de camion que des magasiniers, des acheteurs et des gestionnaires de stock, des emballeurs et des gestionnaires de Supply Chain, …
Dans le cadre de cet article, il n’est pas possible de détailler toutes les caractéristiques nécessaires pour performer dans chacun des métiers de la Supply Chain ; nous nous limiterons donc à ne mentionner que le trait le plus caractéristique de quelques métiers.
· Un chauffeur est essentiellement un individualiste qui aime sa liberté, qui gère son véhicule, qui le décore suivant ses gouts personnels, qui organise sa vie professionnelle – et même parfois sa vie tout court – comme bon lui semble.

· Un magasinier doit être quelqu’un de précis, de méticuleux mais surtout de très flexible. En effet, le travail de magasinier est marqué par une très grande variabilité, par des à-coups : il faut charger ou décharger très rapidement un camion pour lui permettre de repartir, il faut ranger soigneusement chaque produit de manière à pouvoir les retrouver rapidement et en parfait état, il faut éviter toute erreur car ce sera le client qui s’apercevra le premier de l’erreur !
· Aujourd’hui, un acheteur doit négocier dans plusieurs langues tout en maîtrisant la technicité des produits achetés, en analysant les risques pris et en maîtrisant les spécificités du commerce international. 
· Le gestionnaire de stock doit être un analyste rigoureux, capable de maîtriser les quantités à approvisionner, capable de mesurer le taux de rotation pour éviter les surstocks ou les ruptures, en particulier pour des produits saisonniers. Il doit aussi gérer son équipe de magasiniers et les outils-généralement informatisés- de gestion.
· On exige des emballeurs soin et précision : pas de survolume, pas de surpoids mais une protection efficace des produits. De plus, le colis doit pouvoir être manutentionné par plusieurs opérateurs y compris le chargeur, le chauffeur, le déchargeur, …
· Quant au responsable de la Supply Chain, il doit surtout être un décloisonneur entre les différents services et différentes entreprises – fournisseurs et clients – que celles-ci se situent sur un même site ou sur plusieurs sites proches ou éloignés. Il doit aussi combiner toutes les caractéristiques exigées de ses subordonnés  et en plus être capable de comprendre la stratégie de l’entreprise et de la mettre en pratique. 
De son coté, la GRH doit gérer prévisionnellement les besoins et les compétences, assurer la formation et l’intégration des nouveaux, traiter les problèmes de sur- ou sous-effectifs, veiller à maintenir une grande flexibilité pour tous les métiers de la Supply Chain alors que les autres métiers pourraient en exiger moins, mettre en place des outils d’évaluation adaptés, prendre en compte les demandes de mobilité, gérer de façon équilibrée les salaires et primes, prévoir des règlements relatifs aux notes de frais bien adaptés aux exigences de chacun des métiers (chauffeur routier ou cadre supérieur des achats), assurer la bonne transmission des communications vers tout le personnel - ici aussi les chauffeurs sont souvent oubliés. Et enfin, la GRH doit faire face à des évènements imprévus sur lesquels elle a peu ou pas de prise tels que mouvement social dans une autre entreprise du même zoning ou une décision gouvernementale ou un phénomène climatique exceptionnel ou ….
Il faut aussi mentionner le rôle essentiel de la GRH lors des négociations avec les syndicats.

Mais la GRH doit aussi veiller à instaurer un climat adapté à chaque département, permettant ainsi à chacun d’atteindre les objectifs fixés dans des conditions sociales et financières optimales. 
Il faut aussi mentionner que, d’une part, les gestionnaires des départements souhaitent gérer l’information et la 

communication à l’intérieur de leur département alors que, d’autre part, le responsable de la Supply Chain doit transcender les cloisons entre départements pour atteindre les objectifs fixés. Cette dualité "cloisonnement des départements" et "décloisonnement" est souvent source de conflit, ….
Parmi toutes ces activités de la GRH, il en est qui doivent être étudiées pour permettre au personnel de la Supply Chain d’y participer efficacement ; c’est le cas, entre autres, de la formation et de la circulation des informations.

Les méthodes de formation du personnel doivent correspondre et répondre aux exigences des métiers de la Supply Chain et les solutions e-learning semblent bien adaptées parce qu’elles offrent la souplesse dans le temps permettant d’exécuter les tâches de la fonction tout en pouvant aussi bénéficier des acquis de la formation.
La GRH doit veiller à ce que tous les opérateurs obtiennent et gardent les qualifications / certifications (cariste, VCA, qualification produits alimentaires, etc …).

L’évolution de l’entreprise nécessite de mettre en œuvre des changements ; chaque département peut être à l’origine de ce besoin de changement. La gestion du changement doit être facilitée par la GRH. La SC induit fréquemment des changements dans les procédures et dans les "bonnes pratiques" pour rester en phase avec les attentes des clients et avec les nouvelles exigences des normes et des règlementations, voire pour faire face à un concurrent qui devient plus présent sur le marché.
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