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Abstract

Le post-partum est la période allant de l’accouchement jusqu’à 36 mois après la naissance à terme, période de l’attendue finalisation du détachement émotif sain entre l’enfant et sa mère. Nous abordons la dépression maternelle dans 2 cadres précis : celui d’une mère sans trouble physiologique apparent et celui d’une mère pharmacodépendante sans contexte psychotique. Nous souhaitons considérer :

· Le développement affectif de la mère et du père au cours de la grossesse et du post-partum, en relation avec la neurobiologie physiologique et l’interférence de diverses pathologies gravidiques ;

·  L’interrelation de ce développement affectif  adulte avec celui de l’enfant dans un contexte normal et complexe, tenant compte de la dynamique familiale, du médecin de famille, de l’obstétricien et du pédiatre. 
En ce qui concerne l’interrelation mère-enfant (car il s’agit bien là du personnage principal à considérer), Françoise Molénat (en France) et Lynn Murray (en Angleterre) ont décrit des règles simples d’observation afin de détecter les différents modes de dépression maternelle et d’apporter un soutien et un accompagnement parental : cela permettant de renforcer la composante maternelle et assurer le meilleur développement affectif de l’enfant.
