Déficits de spécificité de la mémoire autobiographique chez des patients Etat-limite
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Introduction : La surgénéralisation de souvenirs autobiographiques a été montrée dans plusieurs pathologies (McNally et al., 1995; Dagleish, et al., 2003). Bien qu’une étude ait montré un biais de surgénéralisation chez les patients BL (Jones et al., 1999), d’autres prenant en compte la présence de diagnostics comorbides ne sont pas parvenues à montrer la présence d’un tel biais chez ces patients (e.g., Kremers et al., 2004). Notre étude avait pour objectif de tester non seulement l’existence de ce biais chez des sujets BL mais également celui de tester la capacité à se projeter de façon spécifique dans le futur. Les liens entre les éventuels déficits et d’autres problèmes psychologiques ont également été investigués. 

Méthode : Vingt et un sujets borderline et 21 contrôles appariés en fonction du sexe, de l’âge et du niveau d’éducation ont complété le test de M.A. (TeMA : Neumann & Philippot, 2006), une batterie de tests neuropsychologiques, un test évaluant les capacités de résolution de problèmes (OTT : Platt & Spivack, 1977), La BDI-II  (Beck et al., 1996), La STAI YA et YB (Spielberger et al.,1970), et une échelle évaluant la symptomatologie générale (SCL-90R : Derogatis, 1977).

Résultats : Les sujets borderline produisent moins de souvenirs spécifiques et plus de souvenirs généraux que les sujets contrôles, tant pour le rappel de souvenirs passés que pour la projection dans le futur. Il n’y a pas de lien entre un déficit de spécificité de souvenirs et la résolution de problèmes interpersonnels, avec la performance aux tests neuropsychologiques, ni avec le score BDI, les scores STAI, et les scores SCL90. Aucune corrélation entre mémoire prospective et rétrospective n’émerge.

Discussion : Cette étude est la première à montrer que des patients BL peuvent non seulement présenter un déficit de rappel de souvenirs spécifiques mais aussi un déficit de spécificité de la projection dans le futur. Toutefois, la symptomatologie dépressive est présente chez la plupart des sujets BL (score BDI). Dans cette étude, nous n’avons tenu compte de la présence d’un diagnostic comorbide de dépression qui pourrait expliquer le déficit de spécificité.  
