Agriculteur urbain, un métier d’avenir
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La Belgique, avec 363 habitants par km², est le deuxième pays le plus densément peuplé d’Europe après les Pays-Bas. Plus de 95% de la population habite en ville, les surfaces agricoles sont de plus en plus réduites et les agriculteurs représentent seulement 0,8% de la population. Face à ces chiffres, il est important de développer de nouveaux moyens pour nourrir la population et de former la jeune génération aux métiers agricoles de demain. 
L’agriculture urbaine fait partie des solutions envisagées pour approvisionner une population essentiellement citadine en produits frais (fruits, légumes, poissons, volailles, etc.). L’objectif de ce nouveau mode de production est d’imiter les écosystèmes naturels, capables de fonctionner en utilisant les ressources disponibles (eau, soleil, vent, biomasse) et en produisant le moins possible de déchets. 

Comparée à l’agriculture conventionnelle, l’agriculture urbaine devrait être moins gourmande en énergie, en produits phytosanitaires, en eau et nécessiter moins de transports. Mais ces nouvelles techniques de production de denrées alimentaires sont à inventer ou à optimiser et les futurs agriculteurs urbains doivent être formés à ces nouvelles compétences.
C’est l’objectif du projet mis en place par la faculté d’agronomie de Gembloux Agro-Bio Tech et la Province du Brabant Wallon, à l’Institut Technique Provincial de La Hulpe, à 20 km de Bruxelles, qui forme les futurs professionnels de l’horticulture et de l’agriculture. 
Le projet débutera en septembre 2012 et prévoit, sur les 1,8 ha d’installations obsolètes que compte l’institut, de mettre en place un site pilote, dédié à l’expérimentation de toutes les techniques innovantes en lien avec l’agriculture urbaine. L’accent sera mis également sur l’optimisation des performances énergétiques et écologiques de ces installations. Il s’agira, par exemple de mettre au point des techniques d’aquaponie, la production de légumes couplée à l’élevage de poissons ; d’inventer des systèmes de récupération et de traitement des eaux usées provenant par exemple d’un immeuble d’habitation, pour l’arrosage des plantes ; d’utiliser les déchets issus des productions agricoles pour produire de l’énergie nécessaire à l’éclairage et au chauffage des serres.
En parallèle, une filière d’enseignement sera ouverte au sein de l’institut pour former les étudiants aux nouveaux métiers de l’agriculture urbaine et participer à la création d’emplois en ville.
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Vue aérienne des 1,8 ha disponibles sur le site de La Hulpe
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Premières expérimentations de potager en carré
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Lieu potentiel de vente des produits
Site de l’Institut Technique Provincial de La Hulpe (Belgique)











