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	RESUMEN (máximo 300 palabras, letra Arial de 9 puntos)


	Los deslizamientos de tierra son un fenómeno natural que afectan principalmente a regiones montañosas con altas precipitaciones con escaso drenaje y actividad sísmica, entre otros factores y en Guatemala la región occidental del país presenta las condiciones para que este fenómeno se convierta en un peligro, principalmente para la vida de las pobladores que se sitúan en áreas susceptibles a la ocurrencia de este fenómeno, vulnerabilidad que se ve reflejada cada año con el paso de la época lluviosa pero más específicamente con los evento del huracán Mitch y Stan 1998 y 2005 respectivamente.

Debido al impacto que los deslizamientos tienen en la población y a las muchas áreas expuestas por periodos prolongados o alta intensidad de lluvia es importante conocer las áreas susceptibles a deslizamientos presentados a través de mapas que sirvan de fundamento para conocer y evaluar áreas con vulnerabilidad a este tipo de fenómenos.

Existe una gran variedad de métodos para poder realizar un análisis de susceptibilidad a deslizamientos los cuales dependen de la base de datos con la que se cuenta.   Estudios recientes hacen uso de diferentes técnicas estadísticas incorporando más de 4 parámetros tales como, la topografía, la geología, hidrología y la utilización del suelo.

Una de estas aproximaciones estadísticas es la regresión logística la cual nos permite generar un modelo para una microcuenca de la parte alta de la cuenca del río naranjo, el cual es generado determinando las relaciones estadísticas entre 16 variables predictoras para 735 deslizamientos provocados por la tormenta tropical Stan en octubre del año 2,005.

Del total de 735 eventos ocurridos en la microcuenca 302 son ligados a flujo de detritos y 464 son deslizamientos poco profundos, de tal manera que se obtuvieron 3 grandes bases de datos realizando el análisis estadística con el 100% y el 80% de cada base la cual nos permite realizar una calibración y validación temporal y cruzada.   Para la validación temporal de los modelos generados se utilizó un inventario de deslizamientos elaborado sobre el terreno en el año del 2005 (99 eventos en total) y para la validación cruzada se utilizó el 20% de eventos restantes.   Para la validación de cada modelo se utilizó la ROC curve la cual es conformada a partir de la sensibilidad y la especificidad del modelo obtenido



