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Ce sujet est peu abordé dans la littérature médicale, et ne concerne que < 6 % de l’ensemble des publications concernant ce sujet. Il faut distinguer le placebo en tant que tel et de l’effet placebo. Le placebo est largement utilisé dans les essais cliniques.

L’exposé comporte 3 parties. 

La première traite des particularités de la pharmacologie chez l’enfant. Moins de 20 % des molécules utilisées chez l’enfant on fait l’objet d’une analyse pharmacologique chez l’enfant. La plupart des molécules utilisées sont ainsi adaptées chez l’enfant  à partir de la pharmacologie chez l’adulte. Les différents facettes (facteurs développementaux, voies d’administration, posologie) seront abordés.
La deuxième partie parlera des essais cliniques chez l’enfant et l’utilisation du placebo. Ceux-ci sont nécessaires afin d’augmenter la connaissance de la pharmacologie, mais les cohortes sont plus grandes, avec des implications éthiques et légales. Néanmoins, les études randomisées sont là et démontrent les bénéfices de cette méthodologie, tant dans des pathologies organiques que comportementales.

La troisième partie parlera de l’effet placebo. Les possibles mécanismes seront abordés, notamment dans la douleur et des pathologies psychologiques. La place de certains outils comme le neurofeedback, l’homéopathie et l’osthéopathie sera abordée.
