Intérêt d’un modèle de compétition adapté aux enfants en athlétisme : le Kid’s Athletics.
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[bookmark: _GoBack]Introduction : Cela fait des dizaines d’années qu’en Belgique les compétitions proposées aux enfants sont des versions miniaturisées des compétitions adultes. Pourtant il a été démontré que ce  type d’approche, principalement basée sur la mesure de la performance individuelle, n’était pas appropriée chez les enfants, ne favorisant pas les apprentissages moteurs et surtout pouvant être à la base d’abandons sportifs précoces [1]. Conscient de cette problématique l’IAAF a mis sur pied et promotionné depuis 2002 un modèle de compétition réellement adaptés aux enfants : le kid’s athletics (KA) [2]. Bien que ce modèle soit relativement bien connu des fédérations belges (LRBA, LBFA et VAL), il n’est toujours pas considéré comme modèle de référence. L’objectif de cette recherche était d’étudier les intérêts perçus du KA et les stratégies pouvant être développées pour favoriser son implantation en Belgique.  
Methods : Des interviews semi-structurées ont été réalisées auprès de 14 experts en athlétisme ou en marketing.  Après une brève présentation chaque expert était questionnés sur 1) ses connaissances et son expérience du KA ; 2) son avis sur le modèle du KA  en comparaison avec le modèle traditionnel ; 3) les stratégies qui devraient être développées pour  favoriser l’implantation du KA. 
Results : Les résultats montrent que la plupart des experts connaissent le concept du KA et une majorité l’a déjà expérimenté dans son propre club,  mais aucun d’eux n’a réalisé de rencontre officielle KA à la place des compétitions traditionnelles.  L’analyse des interviews a permis de faire émerger les avantages et inconvénients du KA que ce soit au niveau de l’organisation et au niveau des besoins des enfants. Les experts confirment les nombreux avantages sur le modèle classique qui reste en place. Une stratégie progressive combinant la promotion active de la fédération et un travail étroit avec les clubs convaincus est proposé. 
Conclusion : L’étude confirme tout l’intérêt de l’implémentation du KA en Belgique.  Un soutien actif des fédérations apparaît indispensable  à la réussite du changement. 
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