Le jeu de l’acteur : une nouvelle méthode pour aborder l’affirmation de soi.

Résultats d’une première étude portant sur trois groupes et follow-up
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Introduction : Trois groupes thérapeutiques combinant un traitement cognitivo-comportemental de groupe et des sessions basées sur le jeu de l’acteur ont eu lieu au Service de Psychologie Clinique Comportementale et Cognitive de l’ULg. L’originalité du programme tient à l’association de techniques théâtrales à un programme de thérapies comportementales et cognitives  « classique ». 

Méthode : L’échantillon était constitué de 20 sujets ce qui  correspond à 3 groupes. Tous les sujets ont suivi le même programme thérapeutique, animé par les mêmes personnes. L’atelier se déroulait en 10 séances de 3 heures, généralement avec une séance le vendredi soir destinée au « jeu de l’acteur », et une séance le samedi matin abordant «l’affirmation de soi ». Les séances ont eu lieu en alternance sur base d’une thématique par module de 2 séances. 
Résultats : Cette étude montre plusieurs améliorations significatives chez les participants : la symptomatologie comportementale, cognitive et affective s’améliorent dans la majorité des cas. Les chiffres sont surtout pertinents pour le questionnaire d’efficacité sociale, l’échelle d’affirmation de soi et d’estime de soi, mais sans atteindre les normes du groupe contrôle de la littérature. Les données recueillies aux échelles d’anxiété, de dépression montrent également une amélioration de l’état de la personne. La stabilité à 6 mois indiquerait la bonne intégration des techniques par les participants. 
Discussion : Il serait intéressant de mener un groupe « jeu de l’acteur » sans le module « affirmation de soi » afin de dégager l’impact réel de cette technique.

