Influence de la largeur des pores des membranes utilisées au cours de l’hémofiltration et du débit d’ultrafiltration sur la clairance plasmatique de l’interleukine 6 dans un modèle porcin de choc septique.
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Introduction : Récemment, plusieurs auteurs ont suggéré l’intérêt de l’hémofiltration, notamment à haut débit, dans la prise en charge du choc septique. Les bénéfices apportés par cette technique d'épuration extra-rénale pourraient être liés à l'élimination de médiateurs inflammatoires plasmatiques tels que les cytokines. Cependant, puisque les membranes utilisées habituellement ont un seuil de perméabilité inférieur à 50 kDa, la clairance des cytokines dont le poids moléculaire est élevé reste basse. Le but de ce travail est de comparer, dans un modèle de choc septique porcin soumis à une hémofiltration, les clairances plasmatiques de l’interleukine-6 (IL6) obtenues avec une membrane à larges pores (cut off = 80 kDa) et celles obtenues avec une membrane classique que ce soit à un débit de substitution classique ou plus élévé.
Matériel et Méthodes : 22 porcs anesthésiés ont reçu une perfusion de 0.5 mg/kg d'endotoxine en 30 minutes (T0 à T30) et ont été répartis en 5 groupes. 4 groupes ont bénéficié d'une hémofiltration de T60 à T240 et un groupe témoin n’a pas été hémofiltré (n=2). Le groupe 1 (n=6) a été hémofiltré avec une membrane à large pore (Sureflux-70 FH, Nipro, Osaka, Japan, taille des pores 78 Ǻ, surface 0,7 m2) à un débit d’ultrafiltration de 45 ml/kg/h. Le groupe 2 (n=4) a été hémofiltré avec une membrane classique à 45 ml/kg/h. Le groupe 3 (n=4) a été hémofiltré avec la membrane à larges pores à 100 ml/kg/h. Le groupe 4 (n=6) a été hémofiltré avec une membrane classique à 100 ml/kg/h. Les concentrations d'IL6 ont été mesurées dans le plasma et l'ultrafiltrat à T240.


Résultats : Tous les porcs du groupe 3 sont décédés avant T240. La clairance plasmatique d’IL6 à T240 était de 15±3 ml/min dans le groupe 1, de 3±2 dans le groupe 2 et de 4±2 ml/min dans le groupe 4. 
Discussion : Dans ce modèle animal de choc endotoxinique, les valeurs de clairance de l’IL6 obtenues au cours de l'hémofiltration avec une membrane à larges pores étaient plus importantes que celles obtenues avec les membranes habituellement utilisées, même à un débit élevé d’ultrafiltration. Toutefois, la concentration d’IL6 à T240 n’était pas significativement inférieure à celle des autres groupes. Notons que la combinaison haute perméabilité et haut débit entraînaient un décès rapide de l’animal. .
Conclusions : La largeur des pores de la membrane utilisée au cours de l’hémofiltration a plus d’influence sur la clairance d’IL6 que le débit d’ultrafiltration.L’utilisation de membranes à larges pores, permet d’obtenir une clairance d’IL6 plus élevée qu’avec une membrane classique dont le seuil de perméabilité est inférieur à 50 kDa. Les implications cliniques d’une telle clairance restent à déterminer, d’autant plus que la combinaison haute perméabilité-haut débit semble délétère. 




     

