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PITUITARY ADENOMAS
Préface :
« Les adénomes hypophysaires constituent un groupe pathologique très polymorphe, au carrefour de spécialités aussi diverses que l’endocrinologie, bien sûr, mais aussi la neurologie, la neurochirurgie, l’ophtalmologie, la biochimie, l’anatomo-pathologie, la radiothérapie…. Leur prise en charge impose la collaboration de nombreux acteurs, qui, tous, doivent au mieux connaître et comprendre tous les aspects de maladies aussi différentes qu’un syndrome de Cushing, une acromégalie, une infertilité par hyperprolactinémie ou encore un syndrome tumoral comprimant les voies optiques…

Faire un CD-Rom sur les adénomes hypophysaires, c’était prendre le pari de parvenir à illustrer les progrès étonnants faits ces toutes dernières années dans la connaissance de mécanismes physiopathologiques jusque-là mystérieux. C’était aussi essayer de mieux faire comprendre les explorations fonctionnelles hormonales, qui, si elles sont familières à l’endocrinologue spécialisé dans la pathologie hypophysaire, apparaissent, il faut bien le reconnaître, totalement hermétiques à beaucoup de non-spécialistes ou d’étudiants… C’était aussi tenter de faire partager l’émerveillement des « hypophysiologues » devant les progrès majeurs de l’imagerie qui ont totalement transformé, en à peine 20 ans, d’abord avec le scanner puis avec l’imagerie par résonance magnétique, la prise en charge diagnostique et thérapeutique de ces patients. C’était enfin proposer à chacun d’entrer en salle d’opération, la souris à la main. 

A mon sens – mais vous jugerez vous-mêmes…-, le Professeur Albert Beckers, du CHU de Liège, par ce CD-Rom, y est parvenu.. Et ce n’est guère étonnant car il est l’un des meilleurs spécialistes de la pathologie hypophysaire en Europe !Grâce à sa collaboration exemplaire, depuis de nombreuses années,  avec le Professeur Stevenaert, neurochirurgien, il était surtout l’un des rares à pouvoir ainsi aborder toutes les facettes de la pathologie hypophysaire et à si bien nous les faire découvrir ». 
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