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La distinction classique entre 3 stades évolutifs (léger, modéré et sévère) est beaucoup trop schématique. Plusieurs instruments standardisés d’évaluation des stades évolutifs sont développés. Nous avons sélectionné la Clinical Dementia Rating Scale/Modified-CDR/M. Cette échelle est une adaptation de la CDR, un instrument largement utilisé. Elle distingue 7 stades dans l’évolution démentielle : normal, diagnostic incertain, léger, modéré, sévère, profond, terminal. 
Dans le cadre de l’étude Qualidem, la pertinence, la sensibilité et la faisabilité de la CDR-M ont été évaluées dans un échantillon de 329 sujets (déments, normaux, MCI) en institution (81%) et au domicile (19%). Les scores CDR-M sont plus élevés  dans le groupe « déments »  que les groupes "MCI" et "normaux". Les stades évolutifs CDR-M sont corrélés aux troubles cognitifs (MMSE, Camcog), au degré de dépendance (Katz-Belgium, AGGIR, FRAIL), aux troubles psychologiques et comportementaux (CERAD/BRSD) et à la qualité de vie (ADRQL). Ils sont également en relation avec le fardeau des aidants familiaux (ZBI). 

Les données obtenues sont en accord avec celles de la littérature internationale. Elles ont une valeur normative pour la population belge et sont utiles pour l’organisation et la planification des soins. 
